

习近平引领中国和平发展的时代启示

(上接第1版)在讲到中华文明具有突出的和平性时,习近平总书记强调,这“从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞‘党同伐异’的小圈子”。

天下为公、天下大同的社会理想,执两用中、守中致和的思维方法,讲信修睦、亲仁善邻的交往之道……中华文化博大精深的和平思想,为习近平总书记引领中国和平发展注入厚重鲜明的文明底色。

这样的和平发展道路,饱含中华文明“以和为贵”的内在基因。

2014年9月,习近平总书记访问斯里兰卡时,收到一份珍贵礼物——藏于斯里兰卡国家博物馆的郑和碑拓片。

600多年前,郑和船队所到之处都会立碑纪念,带去的不是战乱,而是和平与繁荣。

历史上,中国长期是世界上最大的国家之一,但没有留下殖民和侵略他国的记录。

“有着5000多年历史的中华文明,始终崇尚和平、和睦、和谐,追求深深植根于中华民族精神世界之中,深深溶化在中国人民的血脉之中。”

习近平总书记道出中国走和平发展道路的文明底蕴——“我们坚持走和平发展道路,是对几千年来中华民族热爱和平的文化传统的继承和发扬。”

2017年1月,瑞士日内瓦万国宫。一场47分钟的演讲,赢得30余次掌声。

“《孙子兵法》是一部著名兵书,但其第一句话就讲:‘兵者,国之大事,死生之地,存亡之道,不可不察也’,其要义是慎战、不战。”旁征博引、谈古论今,彰显大党大国领袖宽广深邃的文明视野,传递出中华民族珍爱、维护和平的决心。

“拿破仑说过,中国是一头沉睡的狮子,当这头睡狮醒来时,世界都会为之发抖。中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”习近平总书记对“睡狮论”的回应充满哲理和深意。

这既是对中华文明的弘扬,更是面向全世界的宣示——“中国梦是追求和平的梦。”

这样的和平发展道路,反映了中华文明“和而不同”的大智慧。

故宫三大殿,太和殿、中和殿、保和殿。“和”字,蕴含着中国人民自古以来对和平的珍视与信仰。

这里曾目睹沧桑屈辱——百余年前,八国联军攻占北京,那时的太和殿广场一度沦为侵略者的阅兵场;

这里也铭记民族新生——80年前,华北日军投降仪式在太和殿前举行。20多万民众从四面八方涌来,共同见证了这一历史性时刻……

今天,从恢宏庄严的太和殿广场望去,红垣溢彩,黄瓦流光,与蓝天交相辉映。红黄蓝恰为三原色,可以调和出万千色彩。

习近平总书记曾同外国元首漫步于此,体会“和”这一中华文明核心理念,弘扬东西方文明包容共存之道。外媒评价,这样的安排“独具匠心”。

多姿多彩是人类文明的本色。在不同文明交流互鉴中,和平的理念更加深入人心。

2019年11月,雅典卫城博物馆。

地中海温暖的阳光透过玻璃幕墙洒入展厅,一座座古希腊神话人物雕像栩栩如生,展示着美和力量。

正在希腊访问的习近平总书记来到这里,在“沉思的雅典娜”浮雕前驻足。

“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平总书记讲起“止戈为武”的中国典故,时任希腊总统帕夫洛普洛斯拉边听边不住地点头。

“茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味品人生。”怀着对“和而不同”的深刻理解,习近平总书记将促进文明交流互鉴视为推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力,以文会友,以文化人。

这样的和平发展道路,彰显中华文明“和合共生”的价值追求。

白云山麓,万紫千红。

2023年4月,习近平总书记同法国总统马克龙漫步岭南园林,临水而坐,欣赏古琴演奏“高山流水”。

“这是中国古代一个很优美的故事,讲的是俞伯牙和钟子期,体现的是‘知音’,只有‘知音’才听得懂这首曲子。”习近平总书记嘱咐工作人员送一份曲谱给马克龙总统。

高山流水觅知音。博大精深的中华文化启示着国与国之间和平交往之道。

在美国出版的一本书中这样写道:“这是一种多元共生、和而不同的文明观、世界观”“以‘和’为核心精神的中国传统文化正可有所作为”。

纽约联合国总部,习近平总书记赠送的“和平尊”光彩夺目——

高约1.65米,以景泰蓝工艺制成,以“中国红”为主色调,顶部龙饰象征守望和平,两侧象首、凤鸟寓意天下太平、人民安康。

这座和平之尊,传递的正是“中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念”。

从中华文明深处汲取历史智慧,思想的光芒穿透迷雾,和平之路愈发宽广。

(三)大国的担当

——“和平、发展、进步的阳光足以穿透战争、贫穷、落后的阴霾”

2025年8月30日,天津迎宾馆。习近平总书记会见来华出席2025年上海合作组织峰会的联合国秘书长古特雷斯。会场上,一幅蜿蜒于苍翠山峦间的长城画卷意蕴深长。

80年前,诞生于战争余烬之上的联合国,“欲免后世再遭今代人两度身历惨不堪言之战祸”,承载人类对持久和平的深切渴望。

80年后,和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变,但冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散,新威胁新挑战有增无减,世界进入新的动荡变革期。

“历史启示我们,多边主义、团结合作是解决全球性难题的正确答案。”习近平总书记重申中国始终坚定站在历史正确一边,坚持真正的多边主义。

古特雷斯由衷表示:“中国为维护国际法、确保国际法作出重要贡献,成为捍卫多边主义的基石。”

两天后,天津梅江会展中心,习近平总书记发出“我们要为维护世界和平稳定贡献‘上合力量’”的重要主张,郑重提出全球治理倡议。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,中国为世界贡献的又一宝贵国际公共产品,凝聚着破解和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字的中国智慧与担当。

笔尖沙沙划过纸面,《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》《上海合作组织成员国元首理事会关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明》等成果文件相继发表,为动荡世界注入稳定力量。

“和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之则难存。”风高浪急的国际形势下,中国声音、中国方案至关重要。

2023年3月,一个阳光灿烂的春日,习近平总书记乘坐专机抵达莫斯科。

见证过多次中俄元首会晤的克里姆林宫,再次迎来世界瞩目的时刻:普京总统微笑迎接,习近平总书记健步走来。彼此伸出的手再度紧紧握在一起。

“历史上看,冲突最后都需要通过对话和谈判解决。”就乌克兰问题深入交换意见时,习近平总书记语重心长:“我们认为,越是困难重重,越要为和平留下空间;越是矛盾尖锐,越不能放弃对话努力。”

乌克兰危机爆发以来,中国没有隔岸观火,而是坚持劝和促谈,一直为实现和平发挥积极作用。

有媒体评论,中国是所有大国中,唯一为政治解决乌克兰危机提出系统性方案的国家。“一时强弱在于力,千秋胜负在于理。”

解决国际上的事情,不能从所谓“实力地位”出发,推行霸权、霸道、霸凌。以联合国宪章宗旨和原则为遵循,坚持共商共建共享,践行真正的多边主义,才是正确选择。

斡旋沙特与伊朗“握手言和”,为柬泰和平解决边境争端发挥建设性作用,与32个国家在香港共同建立国际调解院,支持缅甸推进政治和解与转型进程,支持阿富汗和平重建……

“世界上热点问题不少,按下葫芦起了瓢。解决这些问题要既得理又得法,一味示强施压不行,外部武力干预更要不得,政治解决是唯一出路。”

在历史的惊涛骇浪中,中国始终把人类前途命运、人民安危冷暖挂在心头,致力于为世界织就和平的经纬,开辟发展的空间。

和平弥足珍贵,和平也是需要维护的。“大家都只想享受和平,不愿意维护和平,那和平就将不复存在。”习近平总书记洞见深刻。

回望几百年国际关系史,无论“修昔底德陷阱”,还是“文明冲突”,西方理论都难以给出持久和平之道。

习近平总书记倡导和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,主张坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,为消弭国际冲突根源、应对全球安全挑战、完善全球安全治理提供新方案。

维护世界和平,中国挺身而出。

参与联合国维和行动35载,中国先后派出5万余人次维和官兵,成为联合国安理会常任理事国第一大出兵国。一顶顶中国蓝盔,在动荡不安的土地筑起维护世界和平的钢铁屏障。

中国签署应对气候变化南南合作谅解备忘录……

中国携手各国推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展,为实现持久的世界和平夯实基础。

联合国开发计划署前署长拉克拉克感慨:“中国与其合作伙伴能够共享和平与繁荣,这就是命运共同体。”

民心相通,才能织就和平的纽带。

2012年2月15日,美国艾奥瓦州马斯卡廷镇,啾啾作响的壁炉旁,时任国家副主席习近平同美国友人追忆起27年前的一段美好时光。

1985年,习近平首次来到美国考察学习,借住在这个小镇,同当地民众结下深厚友谊。

当年活动的组织者兰蒂对习近平说:“友谊可是件大事,一个友谊的世界才可能是和平的世界。”

习近平始终记得这句话的分量:“正是人民友好的涓涓细流,汇聚起了促进世界和平和发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。”

友谊,铸就生死之交,穿透战争阴霾。“中国人民没有忘记飞虎队。”2023年11月15日,美国旧金山,美国友好团体联合欢迎宴会上,习近平总书记回忆起一段动人故事。

1941年,一大批美国青年飞行员在陈纳德将军的率领下,组成美国志愿援华航空队,来华抗击日本法西斯侵略,2000多名飞虎队员牺牲在东方土地上。

习近平总书记讲起重庆的纪念馆,讲起同飞虎队老兵的书信往来,也谈到杜立特行动纪念馆,谈到被中国人民殊死营救的美国军人的后代经常来到这里表达敬意。

“我相信,血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传。”

国之交在于民相亲。习近平总书记曾告诉外国朋友:“在汉字中,‘人’字就是一个相互支撑的形状。”“两国人民团结起来,一代代青年成长起来,世界人民的友谊必将汇聚成守护和平的浩荡大潮。”

宇宙只有一个地球,人类共有一个家园。2025年4月,马来西亚总理官邸,一场盛大晚宴欢迎远道而来的中国贵宾。

“四海之内皆兄弟。”谈起对人类命运共同体理念的理解,安瓦尔总理用中文说出这句成语。

习近平总书记颌首微笑,现场响起热烈掌声。

当人类命运共同体理念载入联合国大会决议、安理会决议、人权理事会决议,当中国式现代化为广大发展中国家提供全新选择,全人类的希望篇章正在写下精彩的中国故事。

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。我们真诚希望各国都以史为鉴、以和为贵,共同推进世界现代化,开创人类更加美好的未来!”这是14亿多中国人民共同的价值追求,更清晰传递出中国人民追求和平、期盼世界各国携手共进的真挚心愿。

习近平总书记重要讲话穿越时空、激荡人心,给出深邃的时代启示——

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

新华社北京9月5日电



促进各民族广泛交往交流交融, 以中华民族大团结促进中国式现代化。

创建全国民族团结进步示范市